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Modul 1: Fdérsai, Fuinneamh agus Leictreachas
[AY111]

DE CEADAOIN 13 EANAIR, MAIDIN

1 uair 30 néiméad.

Scriobh d’Uimhir Larionaid agus d’Uimhir larrthéra sna spasanna
chuige sin ag barr an leathanaigh seo.
Freagair na ceisteanna uile.

Scriobh do fhreagrai sna spasanna chuige sin sa scrudphaipéar seo.

Is € 75 an marc iomlan don phaipéar seo.

Measunofar caighdean na cumarsaide scriofa i gceist 9.

Léirionn figiuiri idir luibini ar thaobh na laimhe deise de leathanaigh
na marcanna ata ag dul do gach ceist.

Tarraingitear d’aird ar an Bhileog Sonrai agus Foirmli ata

taobh istigh den scrudphaipéar seo.

Tig leat direamhan leictreonach a usaid.
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1 Anseo thios ta liosta de chainniochtai fisiceacha.
Fuinneamh Forsa Teocht Luasghéaru Fad

(@) (i) Cuir line faoi na cinn sin ar veicteoiri iad. [1]

(ii) Luaigh an difear idir veicteoir agus scalach.

[1]

(b) (i) Taispeanann Fior 1.1 beirt phaisti ag sugradh tri tharraingt ar
répa ata nasctha tri chruca slim ar bhioma.

Fior 1.1

Ta paiste A ag tarraingt le férsa 210 N ar uillinn 55° 6n

chothroman.

Riomh cuidi ceartingearach an fhérsa lena bhfuil paiste A ag
tarraingt.

Cuidi ceartingearach an fhorsa = N [2]
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(if) Nuair a tharraingionn paiste B ar an ropa le férsa 128 N ar 20° Scridaitheoir Amhain
os cionn an chothromain, ni bhogann an répa. MarcannalAthmharc

1. Cad é an coinnioll a chaithfear a chomhlionadh le do dtarléidh
sé seo?

[1]

2. Deimhnigh, tri riomhaireachtai a dhéanamh, go sasaionn na
férsai a thugtar an coinnioll seo.

[2]
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2 Cuir sios ar thurgnamh le luasghéaru saorthitime, g a thomhas. Scridaitheoir Amhsin
Marcanna
| do fhreagra:

(a) tarraing léaraid lipéadaithe den chairiuchan,

(b) scriobh cuntas ar an mhodh, agus luaigh cad é a thomhaistear agus
cén doigh,

(c) minigh an doigh a n-usaidtear na tomhais le luach a fhail do g.

(a) Léaraid

[2]

(b) Modh

[3]

(c) Luach a fhail do g

[3]
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3 Téa traein dar mais 2.3 x 108kg ag gluaiseacht faoi luas tairiseach de Scridaitheoir Amhain
20ms~'. Ta férsai freasuracha dar 0.6 N ar an traein le haghaidh gach Marcanna Athmharc
1 kg da mais.

(@) (i) Riomh an forsa freasurach ata ag feidhmia ar an traein.

Forsa freasurach = N [1]

(ii) Ma luasghéaraionn an traein ansin faoi 0.20ms™2, riomh an forsa
tiomana a bheidh de dhith leis na forsai freasuracha seo a sharu
agus leis an luasghéaru seo a thairgeadh.

Forsa = N [4]

(b) Téann an traein ansin ar chuid den rian ata cludaithe le duilleoga
agus ata sleamhain da bharr. Déan cur sios agus tabhair miniu ar an
eifeacht a bheadh aige seo ar ghluaisne na traenach.

[2]
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4 Seasann tumadoir ar cheann lingchlair inchoigeartaithe mar a Scridaitheoir Amhsin

thaispeanann Fior 4.1. Marcannal Athmharc|
X
1 1
, 160m 1
: [ 4.88 m
—~ Ty
Bun I _‘_ -1
daingnithe
Fior 4.1

Feidhmionn an tumadoéir méiminteam ar an lingchlar thart ar an
mhaighdeog ag pointe X.

(@) Méid an mhaéimintim a fheidhmionn an tumadaéir, cén da fhachtoéir ar a
bhfuil sé ag brath?

[2]

(b) Is é 4.88 m fad iomlan an lingchlair agus is féidir maighdeog X a
choigeartu lena bhogadh fad 0.28 m ar cheachtar den da thaobh da
suiomh lair mar a thaispeanann Fior 4.1.

(i) Nuair a sheasann tumadaéir dar mais 65 kg ar cheann an

lingchlair, taispeain gurb é 2270 Nm an t-uasmhdiminteam is
féidir 1&i a fheidhmiu.

[3]
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(iif) Seasann tumadair eile dar mais 75 kg leis féin ar cheann an Scriidaitheoir Amhain
lingchlair. Ca fhad a chaithfear an mhaighdeog a bhogadh, Marcanna Athmharc|
agus cén treo a gcaithfear i a bhogadh éna suiomh lair le go
bhfeidhmeoidh an tumaddir seo an mdéiminteam céanna leis an
tumadoair 65 kg in (b)(i)?

Treo = [4]
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5 (a) Luaigh prionsabal imchoimead fuinnimh.

[1]

(b) Tosaionn rothai 6 fhos ar bharr cnoic darb airde cheartingearach 8 m.

5514.03

Féach Fior 5.1. Agus i ag saor-rothaiocht sios an cnoc, caitear 15%
da fuinneamh mar theas i ngeall ar fhrithchuimilt.

Fior 5.1

Is € 90 kg mais an rothair agus an rothai le chéile.

(i) Riomh an luas faoinar sroicheann si bun an chnoic.

Luas = ms~! [2]
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(if) Tosaionn an rothai ag tiomaint ar na troitheain ag bun an chéad Scrudaitheoir Amhgin
chnoic eile ata 6 m ar airde. Sroicheann si barr an chnoic seo Marcanna Athmharc|
faoi luas 8.9ms™1. Ag glacadh leis nach bhfuil aon chailleadh
fuinnimh ann i ndiaidh don rothai bun an chéad chnoic a
shroicheadh, riomh méid an hoibre a dhéanann an rothai agus i
ag tiomaint ar na troitheain go dti barr an dara cnoic.

Obair dhéanta = J [4]
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6 (a) Luaigh DIli Hooke. Scridaitheoir Amhain

Marcanna|Athmharc

[1]

Rinne mac léinn turgnamh le sineadh lingeain a fhiosru de réir mar
a cuireadh maiseanna éagsula air leis an fhérsa sinte a chur ar fail.
Taispeanann Tabla 6.1 na torthai a fuair sé.

Bhi an lingean 5.2 cm ar fad ar dtus.

Tabla 6.1
Mais,:i:;f;eadh Ualach/N Iinzzgi:?cm Sineadh/em
1.00 6.1
2.00 7.0
3.00 7.9
4.00 8.8
5.00 9.7

(b) Riomh luachanna don ualach agus an sineadh do gach mais a
cuireadh leis an lingean agus lion isteach na coluin chui in Tabla 6.1.

[2]

(¢) (i) Usaid luachanna 6n tabla lena chruthi go bhfuil comhréir
dhireach idir ualach agus sineadh, agus uaidh sin riomh luach do
thairiseach lingeain an lingeain, k.

k= N m-! 3]

(iif) Cad é mar is féidir luach k a fhail go grafach 6 na torthai seo?

[2]
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7 (a) (i) Is é an niutan an t-aonad a nglactar leis le haghaidh forsa Scrudaitheoir Amhain

agus is € an volta an t-aonad a nglactar leis le haghaidh férsa Marcanna Athmharc|
leictreaghluaisnigh. Sloinn an niutan agus an volta araon i

mbunaonaid.

Bunaonad an niutain = [1]

Bunaonad an volta = [2]

(if) Tri thagairt a dhéanamh do (a)(i), minigh cé acu ba chair férsa
leictreaghluaisneach a mheas mar fhérsa né nar choir.

[1]

(b) (i) Sainmhinigh difriocht poitéinsil.

[1]

(if) Cén coinnioll facina mbionn an difriocht poitéinsil trasna
teirminéil cadhnra cothrom lena fhorsa leictreaghluaisneach?

[1]
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8 Taispeanann Fior 8.1 lionra friotdiri.

!

80.0 Q

240 Q

120 Q

:

Fior 8.1

(a) Riomh an fhriotaiocht iomlan idir teirminéil X agus Y.

Friotaiocht = Q

[2]

(b) (i) Ta gradu cumhachta de 1.00 W ag an fhriotoir 80.0Q sa
chiorcad. Taispeain gurb é 112 mA an t-uas-sruth is féidir a
shreabhadh trid an fhriotoir 80.0Q gan an gradu cumhachta aige

a sharu.

5514.03
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(i) Riomh an sruth a bhionn ag sreabhadh trid an fhriotéir 120 Q Scridaitheoir Amhain
nuair a bhionn 112 mA ag sreabhadh trid an fhriotéir 80.0 Q2. Marcanna Athmhare

Sruth = mA [3]

5514.03 13 [Tiontaigh an leathanach



San ait ar cui sin sa cheist seo, ba choéir duit do fhreagra a thabhairt i Scridaitheoir Amhgin
bprés leanunach. Measunéfar thu ar chaighdean na cumarsaide scriofa. Marcanna Athmharc|

9 Rinne mac léinn turgnamh le himscrudu a dhéanamh ar an ghaol idir
sruth agus voltas do sheoltoir miotalach i bhfoirm filiméad lampa.

(a) Tarraing léaraid de chiorcad cui a d’fhéadfai a usaid leis an turgnamh
seo a dhéanamh.

[3]

Taispeanann Fior 9.1 an graf a fuair an mac Iéinn.
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(b) Luaigh cad é a tharlaionn do fhriotaiocht fhiliméad an lampa de réir Scridaitheoir Amhain
mar a mhéadaitear ar an sruth agus minigh an fath a dtarlaionn an Marcanna Athmharc|
t-athrd seo san fhriotaiocht.

[3]

Caighdean na cumarsaide scriofa [2]

(c) Glac léamha cui 6n ghraf le friotaiocht fhiliméad an lampa a riomh ag
sruth de 0.50A.

Friotaiocht = Q [2]
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10 Taispeanann Fior 10.1 ciorcad le solas a lasadh go huathoibrioch nuair
a éirionn sé dorcha. In usaid ann ta friotoir solas-spleach, LDR, a bhfuil
a fhriotaiocht ag brath ar mhéid an tsolais a shoilsionn air agus friotoir
fosaithe dar friotaiocht 10kQ.

10 kQ
(@]
12V

(o]

LDR

/ Vamach
Solas _—"
Fior 10.1

(a) Ta friotaiocht 50002 ag an LDR faoi sholas geal agus friotaiocht
200kQ nuair ata seé dorcha.

(i) Riomh an voltas aschuir V. nuair ata an LDR faoi sholas

amach’
geal.

[2]

(i) Anlampa ata ceangailte trasna aschuir, V___ . lasann sé nuair

ata V.., Nios moé na 10 V. Taispeain go lasfaidh an lampa sa
dorchadas.

[2]
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(b) Abair gur malartaiodh suiomh an LDR agus suiomh an fhriotéra Scrudaitheoir Amhain
fhosaithe sa chiorcad. Déan cur sios agus tabhair miniu ar an Marcanna Athmharc|
éifeacht a bheadh ann ansin.

[2]

SEO DEIREADH AN SCRUDPHAIPEIR
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Cuireadh isteach ar chead chun an t-abhar céipchirt uile a atairgeadh.
| gcasanna airithe is féidir nar éirigh le CCEA teagmhail a dhéanamh le huinéiri céipchirt agus beidh
sé sasta na hadmhalacha sin a fagadh ar lar a chur ina gceart amach anseo ach é a chur ar an eolas.
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